

的。但有一个前提，就是必须首先满足基本用户的需要。有人提出“一馆两制”的设想，大家认为目前应加强部门图书馆向社会开放方式方法的研究。

五、用户培训是一项重要的基本建设。目前全国图书馆界藏书利用率普遍偏低，公共图书馆为35%，高校图书馆为45%，科学图书馆仅为10%。除了藏书因素外，用户情报意识薄弱、检索知识贫乏是重要原因。80年代，高校图书馆的用户培训取得了较大成绩。在90年代，公共图书馆和科学图书馆要加强这一薄弱环节，高校图书馆要

更上一层楼。

六、加强馆际协作，实现资源共享。我国地域辽阔。沿海和内地，城市和农村，经济状况和工作条件有很大差异。有代表提出在90年代，是否可建立一种为科研生产服务的协调机构：在中央由部际协调委员会牵头；在地方可采取辽宁的模式：省馆为后盾，市馆为中心，县馆为基地，乡镇为前沿。其职能除互通信息，馆际互借外，还可在人力上相互支持，以促进全国范围内服务水平的共同提高。（项弋平）

国际图书情报界将隆重纪念阮冈纳赞诞辰一百周年

在著名印度图书情报学家、分类学家阮冈纳赞诞辰一百周年之际，国际上将举行一系列纪念活动。其中由他的学生，尼拉米汗教授、考比南教授等五人组成的“1991年8月至1992年8月阮冈纳赞百年纪念委员会”发起并推出的活动尤为引人注目。

这个委员会在这一年将举行12次具有实际意义的纪念活动。分别是：

- 1.建立一个阮冈纳赞数据库。该库将收集对阮冈纳赞研究的各种文献并包括设计一套为该库文献组织所用的专用控制词汇。
- 2.各图书情报机构将举行一系列报告会。
- 3.于1992年8月前完成《阮冈纳赞传记》的编写工作。
- 4.1991年8月9~12日在印度班加罗尔著名的文献研究与培训中心举行关于十进制书目的国际研讨会。
- 5.配合1992年在印度首都新德里举行国际图联（IFLA）大会而举行的第二届国际知识组织学会（ISKO）年会将于92年8月26~28日在印度的马德拉斯首府举行。
- 6.由各系统图书馆学会和图书情报部门组织在纪念年内围绕阮冈纳赞对图书馆学的哲学思想、分类法、编目、管理和服务等方面主题进行深入研讨。印度文献研究与培训中心也将在1992年内以阮冈纳赞的文献和影响为专题进行学术评价。
- 7.电台将开办纪念阮冈纳赞的节目。
- 8.将在1992年8月份以前完成5~10盘关于纪念阮冈纳赞的录音带和录像带。
- 9.将在几个系统图书馆学会和部门组织阮冈纳赞著作和实物的展览。
- 10.拍摄一部阮冈纳赞的纪录片。
- 11.发行一枚阮冈纳赞纪念邮票。
- 12.图书情报学刊物将出版阮冈纳赞纪念专集。

与此同时，《国际分类》编辑部也在聚集世界各国学者为1992年该刊第17期专集撰文，主题是对阮冈纳赞在知识组织和分类方面的贡献的评价。目前已完成并将发表的文章有：沙迪加的《阮冈纳赞的研究方法和他的写作风格》，斯文诺尼斯评沙迪加的《冒号分类法第七版导论》。另外《国际分类》杂志拟在近几期封底连续登载阮冈纳赞经典著作重印和关于研究他的思想的著作的出版消息。（叶千军）